

## Viva la República!

### Carta a David Vigodsky

LENINGRADO

Mi querido y lejano amigo:  
Con algún retraso me llega su amable carta del 25 de enero, que habría contestado a vuelta de correo, si mis achaques habituales no se hubiesen complicado con una enfermedad de los ojos, que me ha impedido escribir durante varios días.

En efecto, soy viejo y enfermo, aunque usted por su mucha bondad no quiera creerlo: viejo, porque paso de sesenta, que son muchos años para un español; enfermo, porque las cosas más importantes de mi organismo se han puesto de acuerdo para no cumplir exactamente su función. Pienso, sin embargo, que hay algo en mí todavía poco solidario de la ruina fisiológica, y que parece implicar salud y juventud de espíritu, no es ello también otro signo de enfermedad, de regreso a la feliz creencia en la dualidad de substancias.

De todos modos, mi querido Vigodsky, me tiene usted del lado de la España joven y sana, de todo corazón al lado del pueblo, de todo corazón también enfrente de esas fuerzas negras —¡y tan negras!— a que usted alude en su carta.

En España lo mejor es el pueblo. Por eso la heroica y abnegada defensa de Madrid, que ha asombrado al mundo, así me conmueve, pero no me sorprende. Siempre ha sido lo mismo. En los trances duros, los sebrados —nuestros barinas— invocan la patria y la venden; el diablo no la nombra siquiera, pero compra con su sangre y la salva.

España, no hay modo de ser persona bien nacida sin amar al pueblo. La demofilia es entre nosotros deber elementalísimo de gratitud. He visto con profunda satisfacción una intensa corriente de simpatía hacia Rusia que ha surgido en España. Esta corriente es, acaso más honda que muchos creen. Porque ella se explica totalmente por las circunstancias históricas en que se produce, como una coincidencia en Carlos Marx y en la experiencia comunista, que es hoy el gran hecho mundial.

Por debajo y por encima y a través del marxismo, España ama a Rusia. Se siente atraída por el alma rusa. Lo tengo dicho hace ya más de veinte años, en una fiesta que celebramos en Segovia, para recaudar fondos que enviar a los niños rusos. Rusia y España, se encontrarán un día como dos pueblos hondamente cristianos, cuando los dos sacudan el yugo de la iglesia que los separa.

Leyendo hace unos meses «El Adolescente» de Dostoievski —vuestro Dostoievski— encontré algunas barinas, en mi opinión proféticas, que me afirman en la idea que tuve siempre del alma rusa. Un personaje de esta novela, Versilov —citó y habló de memoria, porque mis recuerdos se han quedado en Madrid—, conversando con su hijo, que le contará un día en que los hombres vivirán sin Dios. Y cuando se haya agotado esa gran fuente de energía que prestaba calor y nutría sus al-

mas, los hombres se sentirán solitarios y huérfanos. Pero, añade — y esto es a mi juicio lo específicamente ruso — que él no ha podido nunca imaginar a los hombres como seres ingratos y embrutecidos. Los hombres entonces se abrazarán más estrecha y amorosamente que nunca, se darán la mano con emoción insólita, comprendiendo que, en lo sucesivo, serán ya los unos para los otros. La idea y el sentimiento de la inmortalidad serán suplidos por el sentido fraterno del amor. Claramente se ve cómo Dostoievski es un alma tan impregnada de cristianismo, que ni en los días de mayor orfandad y más negro ateísmo que él imagina, puede concebir la ausencia del sentimiento específicamente cristiano. Y expresamente lo dice Versilov, al fin de su discurso, en estas o parecidas palabras: Entre los hombres huérfanos y solitarios, veo al Cristo tendiéndoles los brazos y gritándoles: ¿cómo habéis podido olvidarme?

Como maestra de cristianismo, el alma rusa, que ha sabido captar lo específicamente cristiano —el sentido fraterno del amor, emancipado de los vínculos de la sangre— encontrará un eco profundo en el alma española, no en la calderoniana, barroca y eclesiástica, sino en la cervantina, la de nuestro generoso hidalgo Don Quijote, que es, a mi juicio, la genuinamente popular, nada católica, en el sentido sectario de la palabra, sino humana y universalmente cristiana.

Uno de los más grandes bienes que espero del triunfo popular es nuestro mayor acercamiento a Rusia, la mayor difusión de su lengua y de su gran literatura, poco y mal conocida aún entre nosotros y que, no obstante, ha dejado ya muy honda huella en España.

Con toda el alma agradezco a usted como español la labor de hispanista a que usted ahora se consagra. Por nuestro amigo Rafael Alberti tenía de ella la mejor noticia. Ahora em anuncia usted su traducción de «El Mágico Prodigioso», el magnífico drama de Calderón de la Barca. El teatro calderoniano es, a mi juicio, la gran catedral estilo jesuita de nuestro barroco literario. Su traducción a la lengua rusa llenará de orgullo y satisfacción a todos los amantes de nuestra literatura.

Sobre la tragedia de Unamuno, que es tragedia de España, publiqué una nota en el primer cuaderno de la Casa de la Cultura. Se la copio, levemente retocada para subsanar una errata importante de su texto. Dice así: «A la muerte de don Miguel de Unamuno, hubiera dicho Juan de Mairena: de todos los grandes pensadores, que hicieron de la muerte tema esencial de sus meditaciones, fue Unamuno quien menos habló de resignarse a ella. Tal fue la nota antisenequista —original y españolisima, no obstante— de este incansable poeta de la angustia española. Porque fue Unamuno todo, menos un estoico, es decir, todo antes que un maestro de resignación a la fatalidad del

morirse, le negaron muchos el don filosófico, que poseía en sumo grado. La crítica, sin embargo, debe señalar que, coincidiendo con los últimos años de Unamuno, florece en Europa toda una metafísica existencialista, profundamente humana que tiene a Unamuno, no sólo entre sus adeptos, sino también —digámoslo sin rebozo— entre sus precursores. De ello hablaremos largamente otro día Señalamos hoy que Unamuno ha muerto repentinamente, como el que muere en guerra. ¿Contra quien? Quizás contra sí mismo; acaso también, aunque muchos no lo crean contra los hombres que han vendido a España y traicionado a su pueblo. ¿Contra el pueblo mismo? No lo he creído nunca ni lo creeré jamás.»

La muerte de García Lorca me ha entristecido mucho. Era Federico uno de los dos grandes poetas jóvenes andaluces. El otro es Rafael Alberti. Ambos, a mi juicio, se complementaban como expresión de dos aspectos de la patria andaluza: la oriental y la atlántica. Lorca, más lastrado de folklore y de campo, era genuino y esencialmente granadino. Alberti, hijo de un finis terra, la planicie gaditana, donde el paisaje se borra, y se acentúa el perfil humano sobre un fondo de mar o de salinas, es un poeta más universal, pero no menos, a su manera, andaluz. Un crimen estúpido apagó para siempre la voz de Federico. Rafael visita los frentes de combate y, acompañado de su brava esposa María Teresa León, se expone a los más graves riesgos.

Releyendo, cosa rara en mí, los versos que dediqué a García Lorca, encuentro en ellos la expresión poco estéticamente elaborada de un pesar auténtico, y además, por influjo de lo subconsciente sine qua non de toda poesía, un sentimiento de amarga queja, que implica una acusación a Granada. Y es que Granada, pienso yo, una de las ciudades más bellas del mundo y cuna de españoles ilustres, es también —todo hay que decirlo— una de las ciudades más beocias de España, más entontecidas por su aislamiento y por la influencia de su aristocracia degradada y ociosa, de su burguesía irremediablemente provinciana. ¿Pudo Granada defender a su poeta? Creo que sí. Fácil le hubiera sido probar a los verdugos del fascio, que Lorca era políticamente inocuo, y que el pueblo que Federico amaba y cuyas canciones recogía no era precisamente el que canta la Internacional.

En Madrid libertado o en Leningrado libre, yo también tendría sumo placer en estrechar su mano. Por de pronto me tiene usted en Valencia (Rocafort) al lado del Gobierno cien veces legítimo de la gloriosa República española y sin otra aspiración que la de no cerrar los ojos antes de ver el triunfo definitivo de la causa popular, que es —como usted dice muy bien— la causa común a toda la humanidad progresiva.

En fin, querido Vigodsky, no quiero distraer más su atención. Mis

afectos a su hijo, el joven bautista de sus canarios con nombres de ríos españoles. Dígame que me ha conmovido mucho su gentil homenaje a la memoria del poeta querido.

Y usted disponga de su buen amigo,

ANTONIO MACHADO

P. D. Le envío a usted esos dibujos de mi hermano José para que vea algunos auténticos aspectos gráficos de nuestra España.

### Izquierda Republicana

LA NUEVA JUNTA MUNICIPAL  
El día 23 del corriente fué elegida la siguiente Junta Municipal.

Presidente, don Angel Pascual Delvesa.

Vicepresidente, don Francisco Moscat Idoyaga.

Secretario, Francisco Arques Soler.  
Vicesecretario, Rafael Guardiola Benesiu.

Tesorero, Antonio Santonja Borinat.

Contador, Francisco Ribelles Pérez.  
Vocales: Antonio Mena, Rafael Pagan, Francisco Ivorra, Antonio Alcaraz y Joaquín Varela.

Nuestra más cordial felicitación a la nueva Directiva de la Agrupación Local de Izquierda Republicana.

### A don Salvador Sellés

Ha muerto don Salvador el poeta más señor de la región de Levante el más preclaro y mejor de todos los de Alicante

Atildado, pulcro, fino bondadoso, pero, sano, ferviente republicano, un espíritu divino a fuerza de ser humano.

FILIDOR

### En el Hogar del Soldado

### Conferencia del Gobernador Civil

CONFERENCIA DEL GOBERNADOR CIVIL

Ayer se celebró la primera conferencia organizada por el Batallón de Retaguardia número 6, relacionada con la inauguración del «Hogar del Soldado».

El gobernador, señor Monzón Reparaz, disertó sobre «El soldado Español, al lado de las fuerzas populares del mundo, vencerá en su lucha por la paz y la civilización».

El orador fué muy aplaudido y felicitado.

Lea EL LUCHADOR

### Santiago Martí Hernández

PRESIDENTE DEL CONSEJO MUNICIPAL DEL AYUNTAMIENTO DE ESTA CAPITAL

HACE SABER: Que en cumplimiento de lo dispuesto por el Ministerio de Defensa Nacional, el Ayuntamiento va a proceder a la formación del alistamiento del reemplazo de 1940 para el servicio militar; por consiguiente, se recuerda a los mozos que cumplan los diecinueve años de edad desde primero de Enero a 31 de Diciembre de 1938, la obligación en que están de hacerse inscribir inmediatamente en dicho alistamiento, así como a sus padres o tutores la de responder de esta inscripción.

### ARTICULOS DEL REGLAMENTO QUE DEBEN TENERSE PRESENTES

Artículo 78. Todos los españoles o naturalizados en España, cualesquiera que sea su estado o condición, estarán obligados a pedir por sí, o delegadamente, su inscripción en las listas del Municipio de cuya jurisdicción sean vecinos, o en aquellas en que tengan su residencia accidental, quedando exentos de esta obligación sólo los que, con anterioridad, estén inscritos en las listas de la Armada.

Los que omitan el cumplimiento de esta obligación serán castigados con la multa de 200 a 500 pesetas, si los mozos fueren habidos, y con la de 500 a 1000 en caso contrario, abonándolas los padres o tutores.

Los que habiendo dejado de ser comprendidos en el alistamiento del año que les corresponda no se presenten para hacerse inscribir en el inmediato, ni justifique al omisión, serán inculcados en el primero que se verifique después de descubierto.

Artículo 80. Los padres o tutores de los mozos sujetos al llamamiento para el servicio militar están obligados a solicitar su inscripción en el alistamiento, si éstos hubieran dejado de cumplir tal deber cuando por su edad les correspondía.

Igual obligación tienen los directores o administradores de los manicomios, o establecimientos de Beneficencia y los jefes de los Establecimientos Penales respecto a los individuos que, estando acogidos o recluidos en ellos alcancen la edad para ser alistados.

HAGO SABER: Que para la confección del censo ganadero, se concede un nuevo plazo e improrrogable de quince días a partir de la fecha de hoy a todos los propietarios de animales (caballar, mular, asnal, aves, conejos, etc.) para que hagan la declaración de los que posean, en las oficinas de este Ayuntamiento de 10 de la mañana a una tarde los días laborables, y a los efectos ya anunciados de abastecimientos de pienso. Salud y República.

Alicante 24 de Febrero de 1938.—El Presidente, Santiago Martí Hernández.

### DEAL CINEMA

La magnífica producción Metro en español

### EL GATO Y EL VIOLIN

por Jeanette MacDonald y Ramón Novarro.

Consejo de Ministros

La intensificación de la producción de guerra

La situación internacional

Barcelona. — A las 6:35 de la tarde se reunió el Gobierno en Consejo, terminando las deliberaciones a las 10:15 de la noche. Facilitó la referencia, como de costumbre, el camarada Jesús Hernández, diciendo: —Muchos, muchísimos decretos de todos los Departamentos. El Consejo ha sido puramente de trámite. Han sido aprobadas dos penas de muerte: una contra un soldado, por desertor, y otra contra un aviador llamado Luis Palacios que ha sido juzgado después de haber sido condenado por el gran número de crímenes que ha cometido en Galicia y por la actitud provocativa que observaba en la prisión, pretendiendo sublevar a los demás reclusos. Eso es lo que hay del Consejo.

La nota de la Presidencia de ayer está relacionada con algunas afirmaciones que al ser comentadas por algunos periódicos, han sido interpretadas equivocadamente. Por ejemplo: Cuando afirmamos que la superioridad de armamento del enemigo procuraremos liquidarla rápidamente, lo relacionamos inmediatamente con el esfuerzo con que seamos nosotros capaces de intensificar nuestra producción de guerra. A nuestros obreros, a nuestros Consejos obreros, Sindicatos y organizaciones antifascistas debe mover esta afirmación del Gobierno para estudiar el modo de lograr un mayor rendimiento en la producción en general. Porque confiamos en ellos, en su entusiasmo y en su espíritu antifascista, es por lo que no hemos dudado en expresar nuestro convencimiento de que, rápidamente se restablecerá el equilibrio que en estos últimos combates de Teruel se muestra superior en el enemigo.

—Acerca de política internacional —interrogó un periodista—. ¿no han tratado? —Ha habido —contestó— un amplio cambio de impresiones sobre la situación internacional hecha por el ministro de Estado en torno a los acontecimientos de tipo político que hoy agitan apaisados directamente ligados con los intereses que defiende nuestro país. El Gobierno, sin adoptar ninguna decisión, sigue atento a los rumbos y giros que puedan derivarse de esta situación.

—Acerca de política internacional —interrogó un periodista—. ¿no han tratado? —Ha habido —contestó— un amplio cambio de impresiones sobre la situación internacional hecha por el ministro de Estado en torno a los acontecimientos de tipo político que hoy agitan apaisados directamente ligados con los intereses que defiende nuestro país. El Gobierno, sin adoptar ninguna decisión, sigue atento a los rumbos y giros que puedan derivarse de esta situación.

Vicente Seva

ODONTOLOGO

Enfermedades Boca y Dientes

Rayos X - Dolor

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 8

San Vicario, 71, 1. Alicante

Se ha reunido el Consejo Económico Confederado

Viena. — Toda la nación espera con enorme interés el discurso que mañana pronunciará el canciller Schuschnigg, quien está recibiendo numerosos mensajes a favor de la independencia del país. Se asegura que Schuschnigg tiene el propósito de efectuar próximamente un plebiscito para aclarar la situación de Austria.

PRINOL DE VESA

Lo único para la curación de los sabañones. Venta en todas las Farmacias

En la Cámara de los Comunes

Chamberlain dice que no es satisfactoria la nota de los insurrectos respecto a los ataques a barcos ingleses

Londres. — En la sesión de la Cámara de los Comunes, el diputado laborista, teniente coronel Fletcher, preguntó a Chamberlain si los facciosos de Salamanca han contestado a la nota de protesta contra los ataques a barcos británicos, y dijo: «Han contestado. Pero los términos de la respuesta no pueden ser considerados satisfactorios para el Gobierno británico. Nuestra réplica a la contestación se halla actualmente en estudio y se prefiere no hablar de ella hasta que se haya enviado a Franco.» Fletcher preguntó entonces si el Gobierno está dispuesto a incautarse del dinero o propiedades que tienen en Inglaterra los facciosos caso de que la contestación no sea satisfactoria.

El presidente contestó que convenía aguardar las circunstancias que justificasen la adopción de tal medida.

A otra pregunta del laborista Mander acerca de si va a publicar la correspondencia cruzada entre los Gobiernos inglés e italiano, sobre las negociaciones que van a comenzar a fines de la semana próxima, contestó negativamente; pero el camarada Atlee pidió que los documentos sean puestos a disposición de la Cámara. También preguntó a Chamberlain cuándo estaría en disposición de anunciar el nombre del nuevo ministro de Negocios Extranjeros, y dijo que no era posible por ahora, pero que esperaba hacerlo en breve.

Hasta los polacos se sienten pesimistas

Varsovia. — Los periódicos de todas las tendencias muestran cierto pesimismo por la situación internacional, y muchos son los que estiman que los acontecimientos llevarán inevitablemente a una catástrofe. Incluso el «A B C», órgano de extrema derecha, dice que el cerco de Checoslovaquia por Alemania está hecho.

Un importante manifiesto de los obreros ingleses

Londres. — Esta tarde se ha publicado un manifiesto, suscrito por el Consejo de los Trade Unions y el Partido Laborista, afirmando que el actual Gobierno no ha recibido el mandato de sus electores para modificar, como lo ha hecho, la política extranjera, y requiere al Gobierno para que someta el caso a consulta electoral.

«EL EXPONENTE DE LA VOLUNTAD FRATERNAL DEL PUEBLO. SERA EL CONGRESO PROVINCIAL DE LA SOLIDARIDAD. MARZO, 1938.»

Sobre la retirada de voluntarios

Londres. — El embajador de Francia, Corbin, ha celebrado una extensa conferencia con lord Plimouth, presidente del Comité de No Intervención. En la entrevista se trató del plan de retirada gradual de los voluntarios que combaten en España, cuyo problema se discute actualmente en el Comité de No Intervención. También ha conferenciado sobre el mismo asunto con lord Plimouth el Embajador italiano, Grandi.

La aviación china destruye cuarenta aparatos japoneses

Hankou. — Los 36 aviones de bombardeo chinos que hicieron una incursión sobre el aeropuerto de Taino-Ku, en Formosa destruyeron unos cuarenta aparatos japoneses e incendiaron dos grandes cobertizos y un depósito de gasolina. Después regresaron a su base sin haberse registrado una sola baja entre ellos.

Acuerdos de la Ejecutiva de la U. G. T.

Barcelona. — Bajo la presidencia de Gonzales Peña se ha reunido con carácter extraordinario la Ejecutiva de la Unión General de Trabajadores. Fue examinada la conveniencia de celebrar una reunión del Pleno del Comité Nacional, acordándose la convocatoria de la misma para los días 6 y 7 de marzo próximo, con el siguiente orden del día:

- 1.º Ratificación de la constitución de la Comisión Ejecutiva.
2.º Solicitud de ingreso de los Sindicatos soviéticos en la Federación Sindical Internacional.
3.º Intensificación de la producción.
4.º Unidad de acción con la Confederación Nacional del trabajo.

En relación con estas cuestiones, la Ejecutiva tuvo un amplio cambio de impresiones.

En relación con la situación internacional, se acordó realizar los trabajos conducentes para obtener una intensificación del apoyo a la causa de nuestro país por las organizaciones proletarias y democráticas del mundo entero, así como para solicitar la reunión de las Internacionales para que sea examinada la situación creada como consecuencia de la audacia fascista.

Un acaparador detenido

Valencia. — En un registro efectuado en la calle de Pelayo núm. 3, la Policía ha encontrado doscientos cuarenta y seis pesetas con cuarenta y cinco céntimos en calderilla, cien cincuenta en plata, cuarenta y ocho botes de carne, cien kilos de arroz, doce latas de sardinas y atún, diecisiete botes de leche condensada, veinte docenas de huevos, treinta y siete paquetes de tabaco picado, cuarenta y tres cajetillas, siete cuarterones, trescientos noventa y dos cigarrillos puros y una pistola del 765. El acaparador ha sido detenido.

Ejemplar manifiesto de la J. S. U.

Valencia. — La Ejecutiva de la Juventud Socialista Unificada ha hecho público un manifiesto relacionado con la pérdida de Teruel.

Con estas batallas, dice, la guerra adquiere una mayor intensidad, lo cual exige que la juventud y nuestro pueblo eleve al máximo su heroísmo, su espíritu de sacrificio y su esfuerzo en el trabajo.

Frente a la lucha, la juventud colaboración con el mayor entusiasmo y desarrollo de nuestra producción en general y particularmente la de nuestra industria de guerra. Para la juventud, la jornada y el esfuerzo solo pueden tener un límite: el necesario para dar a nuestro Ejército los elementos que necesita para aplastar al fascismo.

Saludamos la medida del Gobierno llamando nuevas quintas. Millares de jóvenes pasarán a cumplir sus deberes militares con el orgullo que ponen en la lucha los mejores hijos de nuestro pueblo, pero esto no es suficiente. Es preciso que la instrucción pre-militar adquiera un carácter más amplio. La instrucción en el manejo de las armas debe ser la tarea de honor de todos los hombres útiles de nuestro país.

También la Ejecutiva se ha reunido, y acordó editar un manifiesto en el que se recoja el criterio de la Juventud Socialista Unificada ante la evacuación de Teruel, y examinó el llamamiento a filas de las quintas de 1929 y 1940, acordándose dar a todas las Secciones algunas instrucciones para el más exacto cumplimiento de la incorporación.

El embajador de Méjico en Tejada, va a crear una guardería infantil

Barcelona. — El Embajador de Méjico, coronel Adalberto Tejada, se propone crear una guardería infantil de tipo modernísimo, en la que encontrarán refugio más de cincuenta niños. Estará sostenido por el señor Tejada y por otros empleados de la Embajada que, de este modo, quieren manifestar la solidaridad con el pueblo español.

Conmemorando los heroicos combates del Jarama

Madrid. — Organizado por el Tercer Cuerpo de Ejército se ha celebrado en Chinchón un acto conmemorativo de los heroicos combates del Jarama.

En una explanada próxima al pueblo tuvo lugar un desfile militar, al final un grupo de muchachos de la 13.ª División ejecutó unos ejercicios gimnásticos.

En el teatro se celebró un mitin al que intervinieron el comisario del Cuerpo, Ortega, el coronel Matallana, el comandante Mera, el comisario inspector del Centro y otros oradores.

Celebrando el XX aniversario de la creación del Ejército Rojo

Madrid. — Con motivo de cumplirse el XX aniversario de la creación del Ejército Rojo, han enviado una cuartilla al periódico «Pravda», de Moscú el general Miaja, el alcalde de Madrid, el comandante Cipriano Mera y el teniente coronel Lister.

En ellas expresan la admiración que sienten por la fortaleza del Ejército Rojo, al que consideran como mejor del mundo y al servicio de la paz. Expresan la confianza que merece por haber nacido del pueblo y estar indentificado con él, existiendo en el seno del mismo la disciplina y la camaradería, sin que ello teje la autoridad de sus mandos. Saludan la gran figura del mariscal Voroshilof y de su genial creador y jefe del proletariado mundial, camarada Stalin.

Se ha reunido el Consejo de Economía Confederado

Barcelona. — Se ha celebrado reunión plenaria del Consejo Económico Confederado.

Se aprobó el dictamen propuesto por la Comisión Permanente, sobre recursos económicos para el desenvolvimiento de las Federaciones Nacionales.

Se acordó dedicar la próxima reunión plenaria a discutir todo lo relativo al reglamento porque ha de girarse este Consejo para exacto cumplimiento de los acuerdos del Pleno Económico Ampliado. Por último, decidió a celebrar nueva reunión plenaria el 1 de marzo, a las once de mañana.

Almacenes "El Aguila" Colectivizados

ALTAMIRA 2.-ALICANTE

Antes de hacer sus compras, visite nuestras secciones de Camisería, géneros de punto, corbatería, guantería, sombrerería, zapatería, bastones y paraguas, artículos de viaje, modas, ropa blanca, bisutería, perfumería, juguetes y confecciones para señora, caballero y niños.

Sección de Sastrería a medida. Corte elegante y confección esmerada. ¡Precios mínimos y calidades máximas!

# ULTIMA HORA

## Parte de guerra

### Ministerio de Defensa Nacional

Barcelona (teléfono). — Comunicado de anoche:

**LEVANTE.** — Esta mañana el enemigo incidió un ataque en el sector de San Salvador, pero fue rechazado por nuestras tropas.

La actividad aérea mucho menor que en los días anteriores. Nuestra aviación ametralló las posiciones que el enemigo ocupa en las cercanías de Villaspesa, así como algunos convoyes de camiones.

En los demás frentes de este Ejército no hubo novedad.

En los demás Ejércitos, sin noticias de interés.

### NOTA DEL MINISTERIO DE DEFENSA NACIONAL

Habiendo aparecido esta mañana en la costa catalana los cruceros «Barcelona» y «Canarias», salieron varios aviones, que los bombardearon, sin conseguir hacer blanco en ellos. Los cruceros buques hicieron fuego de cañón contra Palamós y Guixols.

Los hidroceros procedentes de la base italiana de Palma de Mallorca hicieron hoy una incursión por el litoral levantino, lanzando bombas sobre Puzos, Puig, Sagunto y Oropesa.

## Importante hallazgo de objetos y comestibles

Valencia. — Ayer tarde la policía practicó un registro en la Gran Vía de Germanías número 41, segundo, y encontró los siguientes valiosísimos objetos: Cuatro sortijas de oro y piedras preciosas; un alfiler de corbata de oro y brillantes; un puente de tres coronas oro; un par de pendientes de oro y diamantes, una cadena de oro, ocho mil cuatrocientos veinticinco pesetas en billetes; mil docientas tarjetas postales; un reloj de oro, un bolsillo, numerosas cantidades de comestibles y licores.

## Tribunales

### TRIBUNAL POPULAR NUMERO 2

Vióse ante el Tribunal Popular número 2 constituido en la Audiencia Provincial de esta ciudad el juicio oral contra procesado José Ferrer Morera.

El Ministerio público representado por el señor Sánchez Bohorquez manifestó que el referido procesado desempeñaba los cargos de Presidente del Consejo de Administración de Empresas Rústicas, y Presidente del Comité de Refugiados del Pueblo de Segorbe, valiéndose del primero de ellos y sin que para ello estuviere facultado dirigió un oficio a la vecina de dicho pueblo Antonia Ferrer para que desahucase su domicilio dejando en él todos sus enseres y que caso de no cumplir esta orden se atenderá a los perjuicios correspondientes.

La defensa del procesado representada por el Letrado señor Villalta negó los hechos e interesó del Jurado la absolución de su defendido.

El Jurado estimó que el procesado era autor del delito acusado y el Tribunal de Derecho de acuerdo con el Jurado dictó sentencia absolutoria.

## ESPUCH VIDAL

del Hospital Provincial  
NARIZ-GARGANTA-OIDOS  
Plaza del 14 de Abril, 10. 1º.  
Frente a la estación de Misiones  
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6

### CONMUTACION DE PENA

Barcelona. — La «Gaceta» publica decreto de la Presidencia indultando de la pena de muerte y conmutándola por la de treinta años de internamiento en campo de trabajo al paisano José María Gironza de la Cueva y a su cónyuge Araceli Espinola Llera.

### DOS VISTAS

Valencia. — Ha comenzado a verse ante el Tribunal Popular número 1 la vista de la causa instruida contra Vicente Borrás y José Montaner como supuestos autores de un delito de asesinato.

El juicio continuará mañana por ser muy extensa la prueba testifical a practicar.

El Tribunal número dos condenó a 14 años, ocho meses y 10 días de internamiento en campo de trabajo a Ramón Navarro López por el delito de auxilio a la rebelión.

### ACTO ORGANIZADO POR LOS AMIGOS DE LA U. R. S. S. EN OON MEMORACION DEL VIGESIMO ANIVERSARIO DE LA CREACION DEL EJERCITO ROJO

Madrid. — En el local de la Delegación de las Brigadas Internacionales y organizado por los amigos de la Unión Soviética se ha celebrado un acto conmemorativo del vigésimo aniversario de la creación del Ejército Rojo.

María Teresa León, habló del teatro ruso desde su nacimiento.

Rafael Alberti, recitó algunas poesías y Ossorio Tafall expuso las vicisitudes por que ha pasado el Ejército Rojo hasta su perfeccionamiento.

Detalla la forma en que se efectúa la recluta de soldados y la formación de los cuadros de oficiales a través de las distintas escuelas de especialidades militares. Cada año entran en caja tres millones de ciudadanos pero la recluta efectiva queda reducida a la mitad mediante una elección política, física y cultural. La otra mitad queda sometida a lo que pudiéramos llamar instrucción pre-militar durante unos meses cada año.

En cualquier momento, Rusia puede poner en pie de guerra mas de 10 millones de hombres. Al mismo tiempo la U. R. S. S. atiende a la fabricación de material de guerra cuya producción y cuantío es un secreto para el mundo, pero basta saber que solamente en la fábrica 22 trabajan 24000 obreros en tres turnos lo que hace que el trabajo no se interrumpa. Según el testimonio del aviador francés Boussoutrot que visitó esta fábrica se produce en ella más que en todas las fábricas de Francia juntas. Resalta el elevado nivel del soldado ruso en cuyo Ejército no hay analfabetos, no porque se mate el analfabetismo en el ejército sino porque los analfabetos no pueden ser soldados.

Termina diciendo que no es exacto que la potencia del Ejército soviético pueda interpretarse como enemigo de la paz, pero como los demás países se preparan para la guerra, la única manera de ser fuerte un pueblo reside en superar la fortaleza de los demás.

Se acordó al final del acto dirigir un saludo a Stalin y Voroschilof como creadores y dirigentes del gran ejército del pueblo hermano.

### COMUNICADO DEL PARTIDO COMUNISTA

Barcelona. — Se ha reunido el Buró político del Partido Comunista y se ha facilitado un comunicado en el que dice que la pérdida de Teruel no puede ser considerada como signo

de impotencia militar de la República y pueda servir para que los derrotistas siembren en el pueblo el desconfianza. Explica la importancia que tuvo la operación de conquistar para la República, Teruel y el descongestionamiento que esta operación ha producido en las filas enemigas por haber agrupado sus medios ofensivos para una operación que consideraban decisiva y que no pudo ser llevada a efecto. El Partido Comunista denunciará a todos los que basándose en los últimos acontecimientos militares y facilitando los planes del enemigo se atrevieran a lanzar consignas derrotistas y a minar la moral y la resistencia de nuestro pueblo.

Reitera una vez más su apoyo al Gobierno y habla después de la creación de nuestra reserva, de la preparación de clases y oficiales, ascensos y recompensas, industrias de guerra y civilización de fuerzas populares. Por último propone la unidad de los partidos Socialista y Comunista, que se llegue rápidamente a un acuerdo de unidad de acción entre la Unión G. T. y la C. N. T. y la incorporación de esta última al Frente Popular.

### LA LABOR REALIZADA POR LA JUNTA DE DEFENSA PASIVA DE VALENCIA

Valencia. — La Junta de Defensas Pasiva de Valencia ha publicado el balance de la labor realizada durante los siete meses que lleva de actuación.

Ha comenzado la construcción de ocho refugios en grupos escolares; ha realizado obras de protección en cuatro Casas de Socorro, en una de las cuales ha habido que hacer un túnel que conduce hasta un refugio emplazado detrás, donde se ha habilitado un sitio para instalar un quirófano de operaciones.

Ha tenido que construir un hospital de sangre con dos quirófanos de operaciones; ha terminado la construcción de tres refugios en el interior de la ciudad y dos en el exterior. Atiende a los refugios ya construidos en lo que se refiere a luz, desinfección, etc., ha prestado ayuda a la población en los veintinueve bombardeos sufridos y por último ha iniciado la construcción de otros refugios.

### Condenado a muerte

Barcelona.—El Tribunal de espionaje y alta traición ha condenado a muerte a Santiago Lamarca Sanjuan.

### Consejo de ministros

Barcelona.—A las once de la mañana se reunieron los ministros en consejo antes de pasar a ser presididos por el Jefe del Estado.

### Selecto Surtido en Calzado de todas clases

**PEDRO HUESCA ESTEVE**  
Mercería -; Paquetería -; Perfumería -; Novedades  
CAMISAS PARA CABALLERO  
Sagasta, 16 y Castaños, 3 - ALICANTE - Tel. 2143

### Combate de boxeo

Nueva York.—Se ha celebrado un combate de boxeo en el que se disputaba el título de campeón mundial de todas las categorías.

El actual poseedor del título, el negro Joe Louis, venció por k. o. en el tercer round a su compatriota Nathan-Mann.

### LA ILICITANA

#### MOLINA HERMANOS

De Alicante, Valencia, Vall de Uxó, Castellón, Zaragoza, Barcelona y pueblos limítrofes

#### AGENCIAS

Valencia, Pelayo 81-Teléfono 18822  
Alicante, Joaquín Costa 35-Tel. 2142

### Ha fallecido nuestro querido y antiguo amigo Antonio Miguel Vidal, obrero jubilado de la Marítima Terrestre.

El finado fué un entusiasta y consecuente republicano, íntimo amigo del inolvidable doctor Rico. Durante su dilatada vida sirvió abnegadamente a la República, siendo un ejemplo de desinterés y rectitud.

En la conducción de cadáver, verificado esta tarde, han figurado la primera bandera republicana que se desplegó en Alicante en la mañana del 14 de Abril, y la del Círculo de Hernán Cortés, que recuerda el distrito que otorgó la única representación oficial otorgada por el republicanismo alicantino al ilustre doctor Rico.

Con Antonio Miguel desaparece un gran republicano, un obrero ejemplar y un hombre de bien, que hizo de la República un ideal al que consagró los mayores esfuerzos y los mas grandes sacrificios, sin esperar otra recompensa que la satisfacción del deber cumplido.

A su afligida familia, a sus compañeros de trabajo, a sus correligionarios del distrito genuinamente alicantino y republicano en que sirvió y ha muerto, acompañamos de corazón en su intensa pena.

—Se desea señora de compañía. Dirigirse a GUMERAN, 11.

—CAMERO MAQUINA de escribir portátil Underwood nueva por otra de la misma marca de oficina abonos do. Hazón: Plaza Gabriel Miró, 5 bajo

F. Fajardo Guardiola

MEDICO ODONTOLOGO

Enfermedades de la boca y diente

Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6

Sagasta 59. Alicante

## La seguridad de nuestro triunfo

Las disponibilidades en hombres y dinero con que cuenta la República, son enormes. Las administra con tino, pero no regateará las que haga necesarias el logro de nuestro triunfo.

## Cuerpo de Seguridad

### Grupo Uniformado

### Comandancia del 13.º Grupo

Se recuerda a todos los ciudadanos que estando abierta la convocatoria para el ingreso en el Cuerpo de Asalto, cuya edad exigida es haber cumplido los 18 años hasta los 35 y que no estén comprendidos en los reemplazos incorporados a filas, lo podrán solicitar todos aquellos que se encuentren en las condiciones citadas, haciendo falta para este efecto la documentación siguiente:

- 1.º Instancia al Inspector General del Cuerpo de Seguridad (Grupo Unificado). Barcelona.
- 2.º Partida de Nacimiento.
- 3.º Certificado de talla que será la mínima de 1'630 m/m.
- 4.º Certificado de reconocimiento médico.
- 5.º Aval político o Sindical.

Una vez poseedores los solicitantes de la documentación citada, harán su presentación en esta Jefatura (sitio en el Gobierno Civil) al objeto de pasaportarlos a la Academia Especial del Cuerpo en Benicasin.

Alicante 24 de Febrero de 1938.—Comandante Jefe, J. Rufete.

## Lea Vd. EL LUCHADOR

### HALLAZGO

El soldado Rafael López Martín, correspondiente a la 3.ª Compañía del 6.º Batallón de Reserva de guarnición en esta plaza, se ha encontrado en la vía pública un documento a nombre de José María Jiménez, de Tomelloso, el cual está en nuestro poder para entregarlo a quien acredite ser su dueño.

**CANET**  
OFICINA PARA MATRICULAR AUTOMOVILES, CAMIONES, MOTOS Y OBTENER CARNETS PARA SUS CONDUCTORES  
R. ALTAMIRA, 18  
TELÉFONO 2157  
ALICANTE

## ANIS Y COÑAC SALAS

Conferencia del Comandante militar coronel Si-oardo, en el Cuartel de Benalúa

Dosificación del desarme

## Evolución de sentimientos, ideas e intereses

(Continuación)

El problema de la guerra tiene un gran parecido con el problema de la justicia, dentro del cual está incluido. Todos los esfuerzos de la teoría para definir y cristalizar categóricamente la justicia se han estrellado contra la irreductible nebulosidad en que se mantiene, a través de la civilización, esa trascendental noción del espíritu humano; y así como los académicos de la lengua, después de prodigar normas y ejemplos acaban aconsejándonos (como si todo ello no fuera bastante) que ajustemos nuestra dicción a la que emplean las personas cultas de ambas Castillas, así también los juristas han tenido que apelar al sentido jurídico para mantenerse a flote cuando veían irse a pique las teorías.

En igual caso están los internacionalistas, a pesar de todas las reglas esparcidas en los distintos campos ideológicos. Hace falta un sentido bélico a manera de salvavidas para tener adonde agarrarse cuando no se puede hacer pie sobre ningún abstraccionismo.

Desde luego, el sentido bélico (y entendiéndose que me refiero al buen sentido bélico) es algo que anda muy escaoso, porque, siendo tal sentido la resultante de un profundo estudio filológico de la guerra bajo sus más contrapuestos aspectos, no es frecuente hallar quien se haya sustraído al peligró de la polarización estimativa, que en esta materia significa sentirse radical—pacifista o radical—militarista.

Únicamente pretendo contribuir con estos párrafos al estudio filosófico de la guerra para contribuir por ese medio a la difusión y a la desaparición del sentido bélico, prescindiendo, por ahora, del estudio filosófico del arbitraje que desarrollaré con especial relación al arbitraje obligatorio inherente a la estructuración antibélica universal.

Sólo dispararé mis municiones filosóficas apuntando al siguiente blanco: «La paz es un progreso. La guerra es una tradición. Sin progreso, la tradición muere, porque es ley biológica variar o morir. Sin tradición, el progreso no vive, porque es ley biológica enlazarse a la especie por la herencia, verdadera cadena representada en el cordón umbilical.» Y debe notarse que en política fermentan esos mismos principios: el de variación se llama radical, reformista, revolucionario, avanzado, extrema izquierda... Y el de herencia se llama tradicionalista, reaccionario, conservador, moderado, extrema derecha... Representan dos orientaciones igualmente necesarias e igualmente exageradas.

No soy de los que suscriben la gloria inmortal de Cervantes. La misma ley de progreso nos promete futuros genios que lo eclipsarán; pero todavía hoy podemos acudir a su famosa novela para encontrar un gran símbolo de aquel dualismo: ¿Acaso no era Don Quijote un reformista y Sancho un conservador? Defectos no les faltaban a uno ni a otro, pero virtudes tampoco.

Hemos de procurar no inspirarnos en ninguno de los dos para no caricaturizar, como Cervantes, ni el

# Sufre usted del estómago GASTROVANADINA TOME

DOCTOR COQUILLAT

y curará radicalmente POLVOS: Cura el exceso de ácido (higerosloridia), etc. Caja 2'45 y 2'50 ptas. ELIXIR: Cura la falta del ácido (hipoclorhidria) etc. Frasco 4'75 pesetas.

idealismo ni el pragmatismo, que en este caso representan la indefensión y el armamento. Para ello necesitamos, estudiar esas dos orientaciones con idéntico interés; pero insistió en que, bajo mi punto de vista (conforme con las grandes revelaciones de la Biología) los argumentos contrarios al desarme no son únicamente los que significan una divinización de la fuerza como lo que presenta Nietzsche, sino los que significan una decidida consagración del paulatinismo evolutivo.

Por otra parte, el pacifismo presenta como especialmente dignas de crítica, una explosión moderna: el Tolstoísmo, y una explosión antigua: el Evangelismo. Pero, no es caso de extraer ahora las esencias de esa doctrina grandiosamente predicada. Bástenos recordar, trayendo a cuenta la culminante fórmula spenceriana, que evolucionando las sociedades del tipo militar al tipo industrial es decir, del régimen de ley al régimen de libre pacto, nos encontramos bordeando un problema intimamente relacionado con el sentido bélico y en torno al cual giran todas las concepciones jurídicas.

Me refiero al problema de la libertad, tan amada, tan exaltada, tan glorificada y tan incuestionable, pero contra la cual sólo cabe apelar al examen de conciencia, porque no da resultado la violencia.

Hay algo mejor que la libertad, y son las cadenas convencionales. Hay una cosa peor que la libertad, y es la coacción...

(Ninguna de esas dos afirmaciones es completamente eleuterófila, pero tampoco es completamente eleuterófila.)

Parecerá trivial afirmar que la filosofía del desarme hay que asentarlo sobre el conocimiento de lo que conduce a la guerra y de lo que puede servir para conjurarla o dificultarla; pero es bien cierto que el desarme y la paz no son exactamente una misma cosa. Disminuyendo el armamento hay una garantía más de evitar un casus belli, porque la función y el órgano se influyen recíprocamente; pero se puede estar enormemente armado y enormemente resuelto a no luchar. Esta posibilidad material nadie la negará por muy evidente que sea también la superfluidad de las armas no pensando hacer uso de ellas.

(Continuará)

## Administración Principal de Correos de Alicante

AVISO

La Explotación de los Servicios Postales ante las dificultades del Transporte y la carencia de envases, ha dispuesto la suspensión en todo el territorio leal del servicio de «ENVÍOS POPULARES» hasta nueva orden.

Lo que se hace público para general conocimiento.

Alicante 23 de febrero de 1938. El Administrador Principal

JOSE URIOS

## Gran Hotel Semper

— Comedor de primer orden —  
— Habitaciones al mar —  
— American Bar — Café —  
— Paseo de los Marinos —

## El Cine

### «TRIPULANTES DEL CIELO» EN EL IDEAL CINEMA

El lunes fue día de estreno en el Ideal Cinema, por ello y por lo que prometía el film que se proyectaba, se vio concurridísimo este salón.

Ha sido la Gran Guerra, cantera inagotable para el cine. Basándose en múltiples episodios de la misma se han rodado muchos miles de metros de celuloide, unas veces con acierto y otras sin él. «Tripulantes del Cielo» de la casa Pathé, es una película más de la serie, si bien de las que podemos calificar de acertadas.

En «Tripulantes del Cielo» se pone de manifiesto la abnegación y el compañerismo de los aviadores franceses en aquella terrible contienda que sembró a Europa de cadáveres, llegando en su heroísmo el protagonista a desoir los consejos y hasta a abandonar al mujer que ama antes que renunciar a seguir con sus compañeros de escuadrilla.

«L'equipaje» de Kessel, ha sido bien realizada por Anatole Litvak; la película está bien dirigida y su música bien adaptada.

Annabella, Jean Murat, Jean Pierre Aumont y Charles Vanel, intérpretes centrales del film, triunfan una vez más en «Tripulantes del Cielo».

## Salón Almagro CALLISTA

TELEFONO 1351 - MAYOR, 14

## Sucesos

### UN NIÑO LESIONADO

En la fábrica de cemento emplazada en el vecino pueblo de Floreal del Raspeig, ocurrió un desgraciado accidente.

Aproximadamente a las dos de la tarde de ayer, se hallaban jugando por los alrededores de la fábrica varios niños cuando uno de ellos, Manuel Cremades Torregrosa, de seis años de edad, domiciliado en el calle de Montoyos número 4, se acercó a una de las máquinas e inconscientemente de lo que hacía metió el pie derecho en el engranaje de la misma, que le produjo una herida contusa con atricción de tejidos y amputación traumática de los cuatro primeros dedos del pie.

El infortunado niño fué traído inmediatamente a la Casa de Socorro donde fué asistido de primera intención por los médicos de guardia señores Rivelles y Chazarra, y el practicante señor Gueri, que calificaron su estado de pronóstico reservado. Una vez curado fué trasladado al Hospital Provincial.

### ATROPELLO DE AUTOMOVIL

El niño de nueve años, Joaquín Sánchez Hernández, evacuado de Teruel, actualmente domiciliado en Elche, fué atropellado por un auto en el carretera de Murcia.

Tan pronto como ocurrió el hecho fué trasladado a la Casa de Socorro donde se le practicó la primera cura, siendo trasladado al Hospital Provincial.

## Consejo Municipal de Alicante

### COMISION PRO-DAMNIFICADOS POR BOMBARDEOS

En la sesión que ayer celebró esta Comisión fueron aprobados, para su inmediato pago, los expedientes siguientes: Manuela Ortiz Huesca pesetas 6.354'73; Encarnación Seguí Buades 2.153; Candelaria Mataix Barceló 4.580; José Pérez García 2.356'80; Rogelio García Monllor 2.694'83; José Huesca Pastor 902 Salvador Selfa Llorens 305'80; Francisco Peral Seguí 2.695'50; Carmelo Templado López 4035'15; Antonio Bas Sirvent 298; José Pinas Quiles 695 José Zapata Sánchez 400; Luis Navarro Bermudez 1.159; Teresa Martínez Dicie no 4.279'13; Alberto Buena Más 1275; Loreto Cardenal Gosálvez 180'40; Vicente Sales Burgueros 1.747'24; Josefa Molines Verdú 150; Trinidad Carratalá Gosálvez 1.485; Gerónimo Castillo Nicolás 2.792; Ramón Seva Gosálvez 297; Encarnación García Torremocha 732'42; Emilio Mafiez García 9.263; Juan Ferrandiz Pastor 1.656; Rafaela Maciá Botella 5.528'20; Vicenta Selles Moncholi 348'70; Blas Candelá Esclapes, 1.023; Josefa López Sánchez, 302'50; Cayetano Quinto Bernad, 319; Francisco Sainz, 66; Vicente Puig Pérez, 1.050'50; Antonio Mas García, 112'20; Gonzalo Sánchez Vaquero, 319; Concepción Segura Fuentes, 1.067; Rafael Giner Aracil, 150; Ramón Alcaráz Jover, 9.979; Antonia Botella Antón, 87'35; Vicenta Martínez Beviá, 176; Antonio Beltrán Miralles, 1.298'50; Miguel Sellés Correa, 420; Paulino Martínez Torralba, 506; Ramona Moreno Juan, 815; J. M. Senante Deltell, 800; Rosario Bardisa Serralla, 453; María Vilaplana Artiga, 32; Juan Iborra Devesa, 268'40; Juan Ferrer Llorca, 30; María Domenech Cobo, 6.985; Eladio Candelá Sing, 1.242'50; Luisa Galiano Cuenca, 1.230; José Palaci Aracil, 1.153; Josefa Ramón Esteve 674 pesetas.

Para cobrar los importes de cada expediente es requisito indispensable presentar el abono del Alcalde de Barrio y la firma de dos testigos ve-

SI QUIERE QUE SUS HIJOS Y SUS HIJAS SEAN EDUCADOS INTEGRAMENTE LLEVELO A LA

## Escuela Modelo

### Párvulos Primera Enseñanza

para niños, divididos en nueve grados y niñas divididos en cinco grados Preparación para ingreso en la Segunda Enseñanza y Escuela de Comercio

Bachillerato :— Comercio en sus Grados Preparatorios y Periclas Carreras Especiales

Cederón de la Barca 24 y Juan de Herrera 5.-Teléfono núm. 2031

## ADQUIERA

## EL JABON MINERAL

En trozos que sirve para fregar pisos y enseres de cocina.—Lava seda, lana y algodón, ropa negra y de color

KILO 0,75 PESETAS

## Droguería Desiderio Reig

BAILEY 10.- LICANTE

cinco del mismo Barrio. Además para los damnificados en finca es necesario la presentación de un certificado del Registro de la Propiedad por el que se acredite no poseer otra finca que la siniestrada. Alicante a 22 de Febrero de 1938. Por la Comisión; El Secretario, José Sierra Costa.

## Cartelera

DEL

S. U. E. P.-C. N. I.

PROGRAMA PARA HOY JUEVES CENTRAL

Exito de la divertida comedia moderna Fox

LA MAGIA DE LA MUSICA por Alice Faye y Bebe Daniels

MONUMENTAL

La deliciosa comedia sentimental Radio

por Anne Shirley y Tom Brown

SALON ESPAÑA

Dos colosales películas

DEUDA SALDADA

por Buck Jones

GANSTERS DEL AIRE

por Douglas Fairbanks (hijo)

Todos en función permanente desde las 5 de la tarde. Orquesta en los intermedios.

DOCTOR

## Roque Raiz Olmos

Ex-médico asistente de los Dispensarios Antituberculosos del Distrito del Hospital de Madrid, del municipal de Stettin y del de Charlotteburg, de Berlín; y del Hospital para tuberculosos Waldhaus-Charlotteburg en Sommerfeld Osthavelland (Alemania)

Corazón y Pulmones - Rayos X Electrocardiografía

Avenida Dr. Gadea, 3, 1.º, Tel. 2354

Consulta de 11 1/2 a 1 1/2 y de 3 a 6

Lea Vd. El Luchador